

75
Секретно
Экз. №

С П Р А В К А

О состоянии служебной деятельности и работе с кадрами в Шяуляйском ГО КГБ при Совете Министров Лит. ССР.

Группой оперативных работников КГБ при Совете Министров Союза ССР и Литовской ССР 2-6 сентября 1976 года осуществлено ознакомление с состоянием служебной деятельности и работы с кадрами в Шяуляйском ГО КГБ при СМ Литовской ССР за 1974-1976 годы.

Ознакомление показало, что в результате принятых мер Комитетом госбезопасности республики, городским отделом и партийным бюро, ранее имевшие место в коллективе нездоровые явления в основном изжиты, в отделе создана деловая обстановка, главное внимание сосредоточивается на решении оперативных задач, вытекающих из требований приказов Комитета Союза и республики, а также на реализацию установок майского и сентябрьского совещаний, руководящего состава органов КГБ (1975г.).

В декабре 1975 года руководство Шяуляйского ГО КГБ было заслушано на Коллегии Комитета республики "О проделанной работе по устранению имевших место недостатков в агентурно-оперативной деятельности городского отдела и мерах по укреплению дисциплины в коллективе".

Начальник отдела подполковник ЧУДАС П.П., его заместитель майор ЖАБИН В.И., начальник отделения подполковник АЛИШАУСКАС А.Л. в тесном контакте с партийной организацией прилагают усилия по устранению имевших место недостатков и улучшению стиля руководства, повышению эффективности контрразведывательной работы в целом.

Оперативная обстановка, в которой работает коллектив Шяуляйского ГО КГБ, характеризуется наличием четырех военных объек-

2.

тov особой важности, режимного объекта и военного аэродрома. На железнодорожной трассе, протяженностью свыше 1000 км, имеются разгрузочно-погрузочные площадки и станции отстоя ^{наукой} литературных поездов. В городе расположены режимные предприятия "Наука", телев завод, выполняющие заказы Министерства обороны, объекты Министерства связи, а также некоторые промышленные предприятия народнохозяйственного значения.

Оперативную среду, на которую могут ориентироваться специальные службы противника, составляет около 3000 человек, имеющих родственные связи с заграницей и поддерживающих с ними почтовую переписку. Зафиксировано более 300 личных контактов жителей города с иностранцами из капиталистических стран. Имеются получатели ценных подарков, репатриантов и реэмигрантов проживает 81 человек.

В 1974-1976 годах выезжало по различным каналам в капиталистические страны 200 и в социалистические страны 1660 человек.

Имеющиеся материалы свидетельствуют о том, что отдельные националисты внимательно следят за событиями происходящими на международной арене, с антисоветских позиций обсуждают позитивные сдвиги в мире, стремятся поддерживать связь с лицами, судимыми за особо опасные государственные преступления, а также незрелыми в политическом отношении людьми и пытаются обрабатывать их в националистическом духе, оказывают идеологически вредное влияние на интеллигенцию и молодежь. В 1974-1976 годах в городе Шяуляй и обслуживающем районе имело место 9 таких проявлений (1974 - 6, 1975 - 3, 1976 - 0), в основном в форме учинения надписей националистического содержания, срыва флагов, два случая массового не выхода на работу шоферов и почтовых работников.

В городе Шяуляй и районе учено 973 человека, судимых за особо опасные государственные преступления, 1176 человек возвратившихся со спецпоселения.

На территории оперативного обслуживания действует 17 католических костелов, с 13 ксендзами, одна старообрядческая и одна православная церковь, а также секта адвентистов 7-го дня.

В городе и районе имеется педагогический институт, в котором обучаются 1900 студентов и работает 164 преподавателя, вечер-

ний Филиал Каунасского политехнического института (642 студента и 60 преподавателей), политехникум - 2168 учащихся, Груджайский сельхозтехникум - 350 человек, музыкальное училище - 230 человек, медицинская школа - 1044 учеников, профтехучилище - 5 с общим количеством 2000 учащихся, средних школ - 25, 8-летних - 26.

В основу агентурно-оперативной деятельности и воспитательной работы Шяуляйского ГО КГБ положены руководящие приказы и указания КГБ при СМ СССР и Литовской ССР, она осуществляется с учетом оперативной обстановки на обслуживаемой территории и устремлений специальных служб противника.

Расстановка оперативного состава произведена в основном правильно с учетом оперативной обстановки, личных и деловых качеств сотрудников, опыта их работы в органах КГБ. Руководством отдела обращается внимание на недопущение перемещения оперативного состава с одного участка работы на другой. В результате этого, при значительном обновлении личного состава городского отдела, лишь около 10% сотрудников сменили линии работы. Расстановка оперативного состава утверждена руководством Комитета.

Руководством отдела уделяется должное внимание вопросам планирования агентурно-оперативной деятельности аппарата, которые в основном решаются правильно. На 1976 год разработан план основных контрразведывательных мероприятий, которые в целом выполняются. Оперативный состав работает по индивидуальным планам, составленным на квартал.

Следует указать, что отдельные пункты плана продуманы не полностью и страдают неконкретностью. Со стороны руководящего состава отдела и отделения не всегда осуществляется систематический контроль за выполнением намеченных мероприятий, что отрицательно сказывается на результатах контрразведывательной работы.

Агентурный аппарат отдела состоит из 24 агента (I-отделение - I28, 2 отделение - II3). Для приема агентуры имеется 37 явочных квартир.

Расстановка и использование агентуры осуществляется в основном правильно с учетом оперативной обстановки и там, где возможны негативные проявления.

По своему занимаемому положению, образованию и стажу работы с органами КГБ, она в целом способна оказывать помощь городскому отделу в решении стоящих перед ним задач на конкретных участках оперативной деятельности.

Более подготовленные агенты участвуют в осуществлении сложных контрразведывательных мероприятий и находятся на связи у опытных оперативных работников (БАЛТРУШАЙТИС, ИВАШКЯВИЧЮС, ГАРНИС, ЮТУС, ПАУЛАУСКАС и др.), которые работают с ними квалифицированно, качественно, по индивидуальным планам их воспитания, подготовки и проверки. В результате правильной работы с агентами, из числа католического духовенства, майором ИВАШКЯВИЧЮСОМ получены заслуживающие внимания данные о наличии в городе Шяуляй промежуточного пункта по размножению и распространению "Хроники католической церкви Литвы".

Всем оперативным составом отдела проводится проверочная и воспитательная работа с большинством, имеющихся у них на связи агентуры.

Существенно влияет на работоспособность агентуры узкоколейный подход к ее использованию, что отрицательно сказывается на решении контрразведывательных задач отдела в целом. Слабо используется опытная и квалифицированная агентура в аналитическом изучении процессов и явлений, происходящих среди определенных категорий населения или на объектах оперативного обслуживания.

Нуждаются в более существенной и постоянной помощи в работе с агентурой молодые сотрудники т.т. ТЕРЕНТЬЕВ, ЛАВАНОВ, НИКИТИН.

В качестве контроля за работой оперативного состава с агентурой руководством отдела периодически практикуется проведение контрольных явок, которые вместе с другими мерами дают положительные результаты. Работа с наиболее перспективной агентурой руководством отдела взята под личный контроль. Фактов расшифровки агентуры и явочных квартир не имеется.

В 1975 году городским отделом завербовано 15 агентов, в 1976 году - 10 агентов.

В настоящее время в производстве находится 5 дел оператив-

вой разработки ("Пижон", "Фаустас", "Инквизитор", "Пришелец" и "Адейкис"), 9 дел оперативной проверки, У5 дел оперативного наблюдения, 5 розыскных дел. Из них: по 5 линии оперативных разработок У, доп 6, и УЗ дела оперативного наблюдения, что в определенной мере соответствует оперативной обстановке на месте.

В 1975-1976 годах городделом заведено 4 дела оперативной проверки ("Инквизитор", "Фауст", "Пижон" и "Айдукас"). Однако отдельные дела заведены не по агентурным материалам Шяуляйского ГО КГБ, а по данным других органов. По делам оперативной разработки на "Пижона", "Фауста" и "Фанатика" разработаны планы агентурно-оперативных мероприятий, по которым целенаправленно используется агентура, а выполнение намеченных планами комплексных мероприятий осуществляется в контакте с 5 отделом КГБ при Совете Министров Литовской ССР. Четыре дела оперативной проверки реализованы путем профилактики.

Подавляющее большинство дел оперативного наблюдения рассмотрено руководством отдела, по ним даны соответствующие указания, в том числе по обеспечению объектов агентурой, составленные по ним планы мероприятий в основном выполняются.

Следует отметить, что руководящий состав отдела не всегда активно принимает участие в мероприятиях по делам оперативного учета и особенно по тем делам, которые заслуживают оперативного внимания.

Шяуляйский городской отдел укреплен опытными и подготовленными кадрами, из которых 92% офицеров имеют высшее и незаконченное высшее образование и 99% получили чекистскую подготовку, что способствует успешному решению поставленных задач.

В городделе организована чекистская учеба, теоретический семинар по изучению актуальных проблем развития международного революционного процесса на современном этапе, налажена военная и спортивно-массовая работа.

Руководством отдела придается серьезное значение обучению и воспитанию молодых чекистов на героических примерах нашего народа и органов ВЧК-КГБ. С этой целью широко используется красочно оформленная комната боевой славы, встречи с ветеранами чекистами,

известными людьми города и республики. Проводится работа по укреплению дисциплины среди сотрудников отдела, повышению ими чувства ответственности за порученное дело, в результате чего в 1975 году в горотделе не было ни одного дисциплинарного проступка. Налажены деловые связи с местными партийными и советскими органами, отделом МВД и руководством предприятий города. Абсолютное большинство личного состава обеспечен благоустроенным квартирами. За последнее время офицерами отдела перед местным населением прочитано более 30 лекций.

Вместе с тем в работе с кадрами и комплектовании отдела имелись определенные упущения и недоработки.

В результате слабого контроля за работой горотдела со стороны руководства КГБ республики и кадрового аппарата бывший
встал на путь злоупотребления своим служебным положением в личных целях. Так, он использовал шофера отдела для ремонта своей личной автомашины и строительства гаража. Грубо нарушил финансовую дисциплину, устроив отца шофера на полставки на должность сантехника, который практически не работал, а зарплату получал дважды совершал автовахии, а после второй продал свою разбитую машину виновнику аварии, записав его своим родственником.

Его заместитель майор ПЕТАРИС К.Ю. на работе и вне службы
неоднократно нарушал воинскую дисциплину, однако к нему никаких мер дисциплинарного воздействия не принималось. В отношениях с подчиненными допускал грубость, со своими служебными обязанностями неправлялся, авторитетом среди подчиненных не пользовался. Только после заявления коммунистов отдела в Управление кадров, руководство Комитета госбезопасности республики в 1974 году организовало проверку отдела и приняло ряд организационных мер по его укреплению.
был снижен в должности до ст.оперуполномоченного и переведен в Каунасский горотдел. Семью оставил в Шяуляй. ПЕТАРИС К.Ю. снижен в должности до ст.оперуполномоченного и переведен на работу в 5 отдел КГБ республики.

7.

Но вместе с этим, при назначении тов. ЖАБИНА В.И. на должность зам. начальника отдела не была

Бывший зам. начальника отдела тов. АЛИШАУСКАС А.Л. понижен в должности до начальника отделения и оставлен в горотделе, причем и в настоящее время не проявляет в работе должной инициативы, не требовательен к личному составу, указанные недостатки устраняет медленно.

На должности старших оперуполномоченных назначены два бывших начальника райотделений, что не является (в моральном плане) укреплением отдела (т.т. ПАУЛАУСКАС, КЕРШАНСКАС).

В 1976 году состояние воинской дисциплины ухудшилось и не отвечает предъявленным требованиям, что подтверждает два грубых проступка со стороны офицеров отдела. Так, старший оперуполномоченный 2 отделения, старший лейтенант ДИРЖИНСКАС Ю.Ю. после посещения родственников самовольно взял три дня отгула и затем не выходил на работу (ссылаясь на болезнь) еще два дня, за что партийной организацией ему объявлен строгий выговор. Тов. ДИРЖИНСКАС Ю.Ю. часто жалуется на головные боли, бессонницу, в его поведении иногда замечаются странности, что требует его медицинского обследования.

Оперуполномоченный утратил удостоверение личности и проездной билет. В чьих руках находятся указанные документы до сего времени не установлено.

Отдельные сотрудники допускают болтливость, в результате чего некоторые вопросы, решаемые отделом, становятся достоянием граждан города.

В горотделе, несмотря на наличие большого количества класса в г. Шяуляй, слабо ведется работа по созданию полноценного резерва и достаточного по количеству пополнения, в котором имеется всего два кандидата. В 1975-1976 годах горотделом рекомендовано для зачисления в кадры КГБ всего один человек.

Имеются серьезные нарушения сроков рассмотрения заявлений граждан. Так, т. ЮТУС заявление рассматривал сроком до 3-х месяцев,

т. МИКУЛЬСКИС - до 2-х месяцев, более месяца рассматривал заявление тов. ИВАШКЯВИЧЮС.

В системе политической учебы сотрудников руководство гор-отдела не добилось 100% посещаемости проводимых занятий. Семинар ведет оперативный работник, а начальник отдела и его заместитель являются его слушателями.

В отделе до сего времени не налажена работа с женами сотрудников (женсовета нет), слабо используются в воспитательной работе ветераны-чекисты.

Приказные требования по соблюдению конспирации в работе с агентурой и делам оперативного учета оперативным составом, в основном, соблюдаются. Однако имеются факты, когда отдельным объектам разработки ("Пришелец", "Пижон") известно, что органы КГБ за ними ведут наблюдение.

С нарушением требований конспирации проводится подготовка партийных бюро отдела, когда оперативные работники до заслушивания того или иного служебного вопроса, знакомятся с личными делами агентуры и оперативного учета. Например, ст.оперуполномоченный майор ШИМАС при подготовке вопроса на бюро знакомился с делами оперативного наблюдения. Капитан ЯКАС осведомлен об объектах дел оперативного учета майора МИКУЛЬСКИСА. Все эти факты говорят о том, что приказы и инструкции по вопросам ведения дел оперативного учета и агентуры, а также конспирации оперативным составом изучены недостаточно.

Руководство городского отдела поддерживает деловой контакт с партийными советскими органами и периодически их информируют по отдельным вопросам негативных проявлений в городе и районе. Вместе с этим информации в партийные органы городским отделом направляется мало. (1973 - 3, 1975 - 4, 1976- 0.)

Это приводит к тому, что горком партии не всегда своевременно получает информацию о происходящих процессах среди населения города и особенно среди интеллигенции и молодежи.

Руководству городским отделом указано на отмеченные недос-

9.

татки в служебной деятельности коллектива и даны рекомендаций по их устранению.

По существу изложенного проинформирован первый секретарь горкома партии тов. ЛУКАУСКАС Ю.В., который высказал просьбу ускорения перевода майора ЖАБИНА В.И. в другой орган.

Ч/ст инспектор инспекторского управления КГБ
при Совете министров СССР
полковник

В.КАВИН

Ч/з зам начальника 6 отдела управления кадров
КГБ при Совете министров СССР
подполковник

С.КОЩЕЕВ

Ч/ст инспектор инспекции при председателе
КГБ при Совете министров Литовской ССР
подполковник

П.МАЛАХОВ

Зерни! Ст. инспектор Инспекции
при Председателе КГБ при ССР
Лит. ССР
издательство
наимен. П. наимен.

№ 16/2181

15/12-76